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Με την παρουσία του πρώην πρωθυπουργού Αντώνη Σαμαρά τελέστηκαν σήμερα 
τα εγκαίνια των ανακαινισθέντων κτηριακών εγκαταστάσεων της ιστορικής Ιεράς 
Μονής Κοιμήσεως της Θεοτόκου Βουλκάνου.

Ο Μητροπολίτης Μεσσηνίας Χρυσόστομος, απευθυνόμενος στους επισήμους και 
στους πιστούς, αναφέρθηκε στο έργο της αποκαταστάσεως του μοναστηριού, 
ευχαρίστησε τον τ. πρωθυπουργό και την τ. γενική γραμματέα πολιτισμού κ. Λίνα 
Μενδώνη για τη σημαντική συμβολή τους στο έργο αλλά και όσους εμφανώς ή 
αφανώς εργάσθηκαν γι᾿ αυτό.

Νωρίτερα, είχε τελεστεί αρχιερατικό συλλείτουργο προεστώτος του μητροπολίτη 
Μονεμβασίας Ευσταθίου και συλλειτουργούντων των μητροπολιτών Καρθαγένης 
Μελετίου, Σταγών & Μετεώρων Θεοκλήτου και Μεσσηνίας Χρυσοστόμου.

http://www.diakonima.gr/wp-content/uploads/2018/08/KOS_4953.jpg
http://www.diakonima.gr/wp-content/uploads/2018/08/KOS_4096.jpg
http://www.diakonima.gr/wp-content/uploads/2018/08/KOS_4288.jpg


http://www.diakonima.gr/wp-content/uploads/2018/08/KOS_4466.jpg
http://www.diakonima.gr/wp-content/uploads/2018/08/KOS_4631.jpg
http://www.diakonima.gr/wp-content/uploads/2018/08/KOS_4651.jpg
http://www.diakonima.gr/wp-content/uploads/2018/08/KOS_4786.jpg


http://www.diakonima.gr/wp-content/uploads/2018/08/KOS_4890.jpg
http://www.diakonima.gr/wp-content/uploads/2018/08/KOS_4900.jpg
http://www.diakonima.gr/wp-content/uploads/2018/08/KOS_4953-1.jpg
http://www.diakonima.gr/wp-content/uploads/2018/08/KOS_4964.jpg


http://www.diakonima.gr/wp-content/uploads/2018/08/KOS_4975.jpg
http://www.diakonima.gr/wp-content/uploads/2018/08/KOS_5030.jpg
http://www.diakonima.gr/wp-content/uploads/2018/08/KOS_5063.jpg
http://www.diakonima.gr/wp-content/uploads/2018/08/KOS_5175.jpg


Του Σεβ. Μητροπολίτου Καρθαγένης κ. Μελετίου

Εν τω μέσω του μηνός Αυγούστου και ολίγον πριν η σύμπασα Ορθοδοξία εορτάσει 
την Κοίμηση της Υπεραγίας Θεοτόκου, η τοπική Εκκλησία της Μεσσηνίας εκλήθη 
να πανηγυρίσει ένα μοναδικό γεγονός που πλέον κατεγράφηκε με χρυσά γράμματα 
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στις σελίδες της Εκκλησιαστικής Ιστορίας.

Ήταν τα θυρανοίξια της εκ βάθρων ανακαινισμένης  παλαιφάτου Ιεράς Μονής 
Κοιμήσεως της Θεοτόκου Βουλκάνου επί του όρους της Ιθώμης.

Έργο μνημειώδες, εμπνευσμένο υπό του Σεβ. Μητροπολίτου Μεσσηνίας κ. 
Χρυσοστόμου Σαββάτου και χρηματοδοτούμενο υπό του Υπουργείου Πολιτισμού 
της Ελλάδος και της Ευρωπαῑκής Ενώσεως, επί Πρωθυπουργίας του Μεσσηνίου 
Πολιτικού κ. Αντωνίου Σαμαρά.

Η εν λόγω Μονή, με χιλιόχρονη διαρκή παρουσία και εκατοντάδες Μοναχούς στις 
δέλτους του Μοναχολογίου της, έχει να παρουσιάσει μεγάλη εθνική προσφορά 
στους αγώνες υπέρ της απελευθερώσεως του Έθνους, αλλά και σημαντική 
πνευματική διακονία στην περιοχή της Μεσσηνίας.

Ανάμεσα στις εκκλησιαστικές μορφές που ελάμπρυναν το όνομα της Μονής είναι 
και αρκετοί Αδελφοί αυτής, οι οποίοι είτε απ΄ευθείας εκ μοναχικής κουράς, είτε εκ 
μεταγραφής από άλλης Μονής στο Μοναχολόγιο της Μονής Βουλκάνου,  
ετιμήθησαν από την Εκκλησία με το αρχιερατικό αξίωμα.

Εργάσθηκαν με ιερό ζηλό και παρά την υψηλή επισκοπική  θέση που έλαβαν, 
διατήρησαν ιδιαίτερους δεσμούς με την Μονή της Μετανοίας των και ουδέποτε 
ελησμόνησαν αυτήν.

Δέκα Βουλκανιώτες αδελφοί λοιπόν, αξιώθησαν της Αρχιερωσύνης από την 
Εκκλησία, τους οποίους και παραθετουμε κατωτέρω:

1. ΕΠΙΣΚΟΠΟΣ ΗΣΑΙΑΣ ΚΟΜΝΗΝΟΣ. (Αρχές 18ου αι.)

Χωρίς να υπάρχουν επαρκή στοιχεία περί 
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της ζωης  και του τίτλου της επισκοπής του, αντλούμε κάποιες πληροφορίες από 
ιδιόχειρες σημειώσεις σε βιβλίο της Μονής.

Επίσης, γνωρίζουμε την αφιέρωση κτηματικής περιουσίας του στο Μοναστήρι του 
Βουλκάνου καθώς και την εξορία του από τους Τούρκους, κατ΄αρχάς στη Μονή 
Αγίων Θεοδώρων Αροανείας και εν συνεχεία στη Μονή Γοργουπηκόου Μαντινείας.

 

 

2. ΚΑΛΛΙΝΙΚΟΣ ΚΑΣΤΟΡΧΗΣ, ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΣ ΦΘΙΩΤΙΔΟΣ. (1789-1877)

Γεννήθηκε στη Δημητσάνα και εκάρη Μοναχός στη Μονή Βουλκάνου. 
Χειροτονήθηκε Διάκονος υπό του Ανδρούσης Ιωσήφ και Πρεσβύτερος υπό του 
Αδριανουπόλεως Δωροθέου.

Διετέλεσε αγωνιστής του 1821, Ιεροκήρυκας Πελοποννήσου, ιδιαίτερος 
γραμματέας του Θεοδώρου Κολοκοτρώνη, καθώς και Β΄ γραμματέας του 
Υπουργείου Θρησκευμάτων.

Στις 3 Οκτωβρίου 1852 χειροτονήθηκε Επίσκοπος Φθιώτιδος.

 

 



3.  ΝΕΟΦΥΤΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ, ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΣ ΤΡΙΦΥΛΙΑΣ ΚΑΙ ΟΛΥΜΠΙΑΣ. 
(1831-1903)

Γεννήθηκε στη Λάμπαινα Ιθώμης και διακρίθηκε για την αγιότητα του βίου του 
καθώς και για θαυμαστά σημεία μετά θάνατον.

Στη Μονή προσήλθε το 1850 και εκάρη το 1858. Συνολικά διέμεινε μονάζων 24 έτη 
σε αυτή.

Διετέλεσε Διάκονος του από Μεσσηνίας, Αρχιεπισκόπου Αθηνών Προκοπίου 
Γεωργιάδη.

Χειροτονήθηκε Μητροπολίτης Τριφυλίας και Ολυμπίας το 1882.

Στη Μονή φυλλάσονται τα αρχιερετικά άμφιά του και η βιβλιοθήκη του με 
σημαντικά για την εποχή του συγγράμματα.

 



 

4. ΑΝΘΙΜΟΣ ΠΑΝΤΕΛΑΚΗΣ, ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΣ ΤΡΙΚΚΗΣ ΚΑΙ ΣΤΑΓΩΝ. (1854-1914)

Γεννήθηκε στη Θουρία Καλαμάτας και μετά τις εγκύκλιες σπουδές του εκάρη 
μοναχός στη Μονή Βουλκάνου.

Υπηρέτησε ως Γραμματέας της τότε Μητροπόλεως Αθηνών, Καθηγητής και 
Ιεροκήρυξ του Βασιλικού Ναυτικού.

Επίσης, έλαβε μέρος στους Βαλκανικούς πολέμους. Το έτος 1907 χειροτονήθηκε 
Μητροπολίτης Τρίκκης και Σταγών.

 

 

 

 



5. ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΚΥΒΕΤΟΣ, ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΣ ΖΙΧΝΩΝ ΚΑΙ ΝΕΥΡΟΚΟΠΙΟΥ. (1919-2003)

Γεννήθηκε στην Ζάκυνθο και εκάρη Μοναχός στην Μονή Στροφάδων και Αγίου 
Διονυσίου. Χειροτονήθηκε Διάκονος υπό του Ζακύνθου Χρυσοστόμου Δημητρίου.

Στρατεύθηκε στο 9ο Σύνταγμα Πεζικού Καλαμάτας όπου συνδέθηκε πνευματικά με 
τον τότε Μητροπολίτη Μεσσηνίας Χρυσόστομο Δασκαλάκη, ο οποίος τον 
χειροτόνησε Πρεσβύτερο και τον μετέγραψε στο Μοναχολόγιο της Μονής 
Βουλκάνου (1952).

Υπηρέτησε ως Ιεροκήρυξ  Ι. Μ. Μεσσηνίας και το έτος 1974 εξελέγη και 
χειροτονήθηκε Μητροπολίτης της ακριτικής Μητροπόλεως Ζιχνών και 
Νευροκοπίου.

Από τους πρώτους που υπεραμύνθηκε και διεκήρυξε την ελληνικότητα της 
Μακεδονίας, πολυγραφότατος, τιμήθηκε με Δίπλωμα Ευρεσιτεχνίας για την 
οικονομία του νερού. Το έτος 2003 παραιτήθηκε για λόγους υγείας.

 

 



6. ΔΑΜΑΣΚΗΝΟΣ ΡΟΥΜΕΛΙΩΤΗΣ, ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΣ ΜΑΡΩΝΕΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΜΟΤΗΝΗΣ. 
(1920-2012).

Γεννήθηκε στην Οιχαλία Μεσσηνίας και μεγάλωσε στην Αθήνα. Χειροτονήθηκε 
Διάκονος το 1951 υπό του Μητροπολίτου Χρυσοστόμου Δασκαλάκη υπηρετώντας 
αρχικά στην Ι. Μ. Μεσσηνίας και κατόπν στην Ι. Μ. Μαρωνείας, όπου και 
χειροτονήθηκε Πρεσβύτερος υπό του Μητροπολίτου Μαρωνείας και κατόπιν Νέας 
Ιωνίας, Τιμοθέου Ματθαιάκη.

Μητροπολίτης χειροτονήθηκε το έτος 1974.

 

 



7.  ΚΛΕΟΠΑΣ ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ, ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΩΤΙΔΟΣ ΚΑΙ 
ΦΑΝΑΡΙΟΦΑΡΣΑΛΩΝ. (1913 – 1999)

Γεννήθηκε στην Αττάλεια της Μ. Ασίας και εκάρη Μοναχός στην Μονή του 
Σωτήρος Καρυστίας, υπό του Καρυστίας Παντελεήμονος Φωστίνη.

Από το έτος 1938 προσελήφθη Διάκονος του Μητροπολίτου Μεσσηνίας 
Πολυκάρπου Συνοδινού και μετεγγράφη στην Μονή του Βουλκάνου.

Ως ιεροκήρυκας, υπηρέτησε σε διάφορες Μητροπόλεις και το έτος 1974 
χειροτονήθηκε Μητροπολίτης Θεσσαλιώτιδος.

 

 



8. ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΣΠΗΛΙΩΤΗΣ, ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΣ ΜΟΝΕΜΒΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΣΠΑΡΤΗΣ. (1940)

Γεννήθηκε στην Βαλύρα Μεσσηνίας και εκάρη Μοναχός στην πλησίον της 
γενετείρας του Μονήν Βουλκάνου το έτος 1964. Χειροτονήθηκε Διάκονος και 
Πρεσβύτερος υπό του Μητροπολίτου Γόρτυνος και Μεγαλοπόλεως Ευσταθίου, ως 
Τοποτηρητού της Ι. Μ. Μεσσηνίας, κατά τα έτη 1964 και 1967, αντιστοίχως.

Διετέλεσε Ιεροκήρυκας των Ι. Μητροπόλεων Μεσσηνίας και Γόρτυνος. Επίσης, 
Πρωτοσύγκελλος Μεσσηνίας και Ηγούμενος της Μονής της Μετανοίας του.

Το έτος 1980 εξελέγη και χειροτονήθη Μητροπολίτης Μονεμβασίας και Σπάρτης. 
Διακρίνεται για το μεγάλο φιλανθρωπικό και κοινωνικό έργο του καθώς και  το 
αδαμάντινο του ήθους του.

Το έτος 2006, αναγορεύτηκε σε επίτιμο Διδάκτορα του Πανεπιστημίου 
Πελοποννήσου.

 

 

9. ΜΕΛΕΤΙΟΣ ΚΟΥΜΑΝΗΣ, 
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ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΣ ΚΑΡΘΑΓΕΝΗΣ. (1970)

Γεννήθηκε στην Καλαμάτα Μεσσηνίας και προσήλθε στην Μονή Βουλκάνου το έτος 
1996. Χειροτονήθηκε Διάκονος και Πρεσβύτερος υπό του αειμνήστου 
Μητροπολίτου Μεσσηνίας Χρυσοστόμου Θέμελη, κατά τα έτη 1996 και 2000 
αντιστοίχως.

Προσεκλήθη στο Δευτερόθρονο  Πατριαρχείον Αλεξανδρείας, υπό του Μακ. Πάπα 
και Πατριάρχου Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ.Θεοδώρου Β΄ το έτος 2008.

Υπηρέτησε ως Σκευοφύλαξ του Θρόνου και Καθηγούμενος της Πατριαρχικής 
Μονής του Αγίου Σάββα, έως της εκλογής του εις Βοηθόν Επίσκοπον του 
Πατριάρχου Αλεξανδρείας υπό τον τίτλο της πάλαι ποτέ Επισκοπής Ναυκράτιδος, 
το έτος 2014.

Εξελέγη Μητροπολίτης Καρθαγένης, υπέρτιμος και Έξαρχος Βορείου Αφρικής το 
έτος 2016.

 

 

10. ΘΕΟΚΛΗΤΟΣ 
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ΛΑΜΠΡΙΝΑΚΟΣ, ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΣ ΣΤΑΓΩΝ ΚΑΙ ΜΕΤΕΩΡΩΝ. (1967)

Γεννήθηκε στην Αθήνα και προσήλθε στην Ιερά Μονή Βουλκάνου το έτος 1985.

Εκάρη Μοναχός και έλαβε τους δύο βαθμούς της Ιερωσύνης υπό του αειμνήστου 
Μητροπολίτου Μεσσηνίας Χρυσοστόμου Θέμελη κατά τα έτη 1988 και 1989.

Υπηρέτησε ως Εφημέριος και εν συνεχεία ως Πρωτοσύγκελλος της Ι. Μ. Μεσσηνίας 
έως και της εκλογής του εις Μητροπολίτην Σταγών και Μετεώρων το έτος 2017.

Επίσης διετέλεσε Ηγούμενος της Μονής της Μετανοίας του κατά τα έτη 2007 και 
2008.
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